

1939 г о д  
ОКТАБРЬ 9 ЛУН  
№ 70 (580)  
Месяцас петэ 6-ись  
Изданнелэн 8-эт год

Пролетарийез быдэс странаезьсь, этлаась!

# СОЦИАЛИЗМ ТУЙ ВYLЭТ

(По социалистическому пути)

ПОДПИСАЛЭН ЦЕНА  
1 год кежэ 3 руб. 60 к.  
3 месэц кежэ 1 р. 80 к.  
6 месэц кежэ 90 к.  
1 месэц кежэ 30 к.  
Этiк номерээн цена 5 коп.  
Редакциялэн адрес:  
село Коса, К.П.О.,  
Пермский обл.

ВКП(б) Косинский Райкомлэн да Райисполкомлэн орган

ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Шире развернуть агитмассовую работу

После утверждения Положения о выборах в местные советы по колхозам, учреждениям и предприятиям района широко развернулась массово-разъяснительная работа. Колхозники, рабочие и трудовая интеллигенция с воодушевлением начали изучать Положение о выборах в местные советы, которые будут проходить на местах впервые на основе самой демократической в мире Сталинской Конституции.

В колхозах, предприятиях и учреждениях состоялись общие партийные и комсомольские собрания, собрания профсоюзных организаций, колхозников и лесных рабочих. По сельсоветам и в лесхозах проведены краткосрочные курсы-семинары с агитаторами, руководителями кружков. Пропущено через курсы-семинары 235 человек. Начали работать кружки. В некоторых кружках, как например, в почте — руководителем Тотманяна, в больнице — руководителем Петров и Хозяева, провели по 5—6 занятий. Полностью изучили Положение о выборах. Сейчас изучают доклады т. т. Молотова и Ворошилова на внеочередной IV Сессии Верховного Совета Союза ССР. Регулярно проходят занятия колхозников и колхозниц Чирковского и Сидищенского сельсоветов.

Состоялись собрания по вопросу о выборах в партийных, комсомольских и в профсоюзных организациях лесхоза и лесхоза (Кардон), начинали регулярно работать кружки, руководимые т. Чудиновым (лесхозотдел)

и Контневым (лесхоз), изучили Положение о выборах и на этом остановились. Парторганизация лесхоза, во главе парторга тов. Чудинова, отстранилась от этой важнейшей работы, с агитаторами руководить перестала. Молодой руководитель кружка т. Сирина не знает, за что сейчас браться, никто ей не помогает.

Руководитель кружка тов. Контнев заявляет: «я беспартийный, руковожу кружком, за изучение и Положения мы взялись серьезно. Сначала проработали на профсоюзном собрании, потом провели 2 занятия в кружке. В основном закончили изучение Положения о выборах. Слушатели обращаются с разнообразными вопросами, нужно дать четкий и исчерпывающий ответ, но помощи нет. Парторг тов. Чудинов не бывал у нас в лесхозе и не интересовался как мы готовимся к выборам. Он не знает работает ли наш кружок. Некоторые члены союза перестали ходить на занятия, потому что руководители лесхоза — директор т. Ильных и старший лесничий тов. Долгополов не идут на занятия, хотя не в командировке».

Такие случаи не единичны и с этими недостатками мириться никак нельзя. «Все наши партийные организации и под их руководством огромная армия беспартийного актива, безгранично преданная делу коммунизма, должны повсеместно и каждодневно вести огромную и благодарнейшую работу — нести в массы большевистское слово». («Правда») Достойно встретить выборы в местные советы.

## РАБОТА НАШЕГО КРУЖКА

Наш кружок начал свою работу по изучению избирательного закона со дня выхода его в свет. Первое занятие состоялось 21 августа. В шестидневку проводим по 2 занятия — во вторник и в пятницу. Провели 6 занятий. Изучение избирательного закона закончили. На занятия кружка работники райбюролицы являются аккуратно все 39 человек. По изучению Положения о выборах задаются много вопросов, изучающие спрашивают: кто входит в мандатную комиссию по выборам в Советы, из кого образуется Сессия Верховного Совета и ряд других.

Наряду с изучением избирательного закона проводили беседы на международные темы, о событиях в Польше. Провели беседу с комсомольцами по докладу тов. Ворошилова на IV Сессии Верховного Совета СССР о всеобщей воинской обязанности. Прочитали речь тов. Молотова на IV Сессии о ратификации договора о ненападении с Германией и речь по радио о защите

жизни и имущества населения западной Украины и Западной Белоруссии. Познакомились с договором о ненападении с Германией.

Решение Советского правительства о занятии частями Красной Армии Западной Украины и Западной Белоруссии есть выражение воли всего 170-миллионного народа. Работники больницы приветствуют это мероприятие с большой радостью.

Изучая все решения партии и правительства, готовясь к всенародному празднику — к выборам в местные советы депутатов трудящихся, у работников больницы поднялась небывалая политическая и производственная активность. Фельдшерца Сакулина, хлнизатор | Быкова, инструктор ОММ Морозкина и фельдшерина Кокина вступили в комсомол. Хотят вступить в комсомол еще несколько товарищей.

Агитаторы райбюролицы: кандидат партии Петров, комсорг Хозяева

## Что такое равное избирательное право?

Равное избирательное право означает, что каждый избиратель имеет равный со всеми избирателями голос. При выборах в Советы депутатов трудящихся никто из граждан не пользуется какими-либо преимуществами. Рабочий имеет те же права, что и крестьянин, женщины — те же права, что и мужчины, военнослужащие, учащиеся выбирают наравне с другими гражданами. Каждый гражданин имеет на выборах только один голос.

Поэтому каждый избиратель у нас заносится в один избирательный список и в день выборов голосует только в одном избирательном участке.

Подлинного равенства на выборах в буржуазно-демократических странах не существует, ибо там класс капиталистов, стоящий у власти, всеми средствами урезывает права трудовых масс, а капиталистам, помещикам даются всевозможные привилегии. В Англии один и тот же гражданин, владеющий землей в различных графствах, имеет право голоса в нескольких избирательных округах. Можно ли там говорить о равенстве прав буржуа и рабочего, помещика и трудового крестьянина или батрака? Конечно, нет!

## Что такое прямое избирательное право?

Прямое избирательное право означает, что каждый избиратель голосует на выборах непосредственно (прямо), а не через представителей или уполномоченных, выбранных на избирательных собраниях.

До введения в жизнь Сталинской Конституции путем прямых выборов избирались только сельские и городские советы; районные же, краевые, областные, а также верховные органы власти — ЦИК СССР, ЦИК республик — избирался на с'ездах Советов, а с'езды состояли из делегатов, избранных на избирательных собраниях. Такая система выборов называется многостепенной. Она раньше была необходима и себя оправдала. Но многочисленные выборы имели свои недочеты. Ответственность депутата перед избирателями была меньшей, так как депутаты избирали на с'ездах, а не прямо на избирательном собрании рабочих или крестьян, избиратель мало знал своего депутата и меньше мог его контролировать.

Теперь же при полной демократизации страны, проводимой на основе Сталинской Конституции, каждый избиратель непосредственно сам голосует за кандидата во все Советы депутатов, начиная от Верховного Совета СССР и кончая городским или сельским. Таким устанавливается большая ответственность депутатов перед избирателями и более крепкая связь его с избирательной массой.



На снимке: Читки в тракторной бригаде № 2 Мокроуской МТС (Федоровский кантон, АССР Немцев Поволожья) Положения о выборах в местные Советы депутатов трудящихся. Читает бригадир И.Д. Тищенко. Фото А. Гочаваева. Фото-Клише ТАСС.

## Что такое всеобщее избирательное право?

Сталинская Конституция СССР устанавливает, что выборы во все Советы депутатов трудящихся, начиная от Верховного Совета СССР и кончая сельскими, аудными, поселковыми Советами, производятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

В Конституции СССР и в конституциях союзных и автономных республик точно указано, что право участвовать в выборах и быть избранными в советы депутатов трудящихся в нашей стране имеют все граждане, достигшие 18 лет, без различия, к какой расе или национальности они принадлежат, какую веру признают, какое имеют образование, сколько времени живут в данной местности, каково их социальное происхождение и имущественное положение, чем они занимались в прошлом. Не могут выбирать и быть избранными в Советы только лица, признанные в установленном законом порядке умалишенными, а также осужденные судом с лишением избирательных прав.

Советская избирательная система самая демократическая в мире.

Конституции многих таких называемых буржуазно-демократических стран провозглашают всеобщие выборы. Но на деле всеобщего избирательного права в странах капитала не существует. На деле трудящиеся массы под всяким предлогом уstraиваются от выборов. Например в избирательной практике многих стран существует правило, по которому могут избирать лишь лица, имеющие образование, или уплачивающие высокий избирательный налог, непосильный для трудящегося, или же к избирательным урнам допускаются лица, проживающие известное время в данной местности, причем часто этот срок достигает двух лет. Понятно, что рабочие-сезонники и батраки на основании этого правила лишаются избирательных прав, ибо им в поисках работы приходится часто менять

место жительства. Таким образом, например, в одном только американском штате Калифорния лишаются избирательных прав 250 тыс. сельскохозяйственных рабочих. Во Франции по той же причине лишается права голоса около 11 процентов всех избирателей — в основном цветочники.

Во многих капиталистических странах право избирать имеют лишь лица, достигшие 21 года, а в других — даже 25 лет, право же быть избранными имеют лица в возрасте 30—35, а то и 40 лет.

У нас в СССР, по Конституции, женщины имеют право выбирать и быть избранными в Советы наравне с мужчинами. Красноармейцы, краснофлотцы, командиры, политработники и прочие военнослужащие в СССР пользуются правом выбирать и быть избранными наравне со всеми гражданами.

Совсем иначе обстоит дело в капиталистических странах. В воли государствах Европы, в одиннадцати государствах Америки, в Японии, Египте женщины не пользуются избирательным правом.

Большинство конституций буржуазных стран исключают из числа избирателей и военнослужащих. Этим буржуазия очень ловко уstraивает от выборов миллионы молодых граждан.

Можно ли после этого считать выборы в так называемых буржуазно-демократических странах всеобщими? Ясно, что нет.

Только у нас, при социалистическом демократизме, существуют подлинно всенародные выборы органов государственной власти. Это блестяще подтвердили выборы в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы союзных и автономных республик, в которых приняло участие 98—99 проц. избирателей — все взрослое население страны.

В высшие органы власти избранны передовые люди страны — представители всех слоев населения: рабочие и колхозники, интеллигенты, военные, учащиеся — взрослые, старики и молодежь, женщины и мужчины.

# ДИКТАТУРА РАБОЧЕГО КЛАССА

(Окончание, начало см. в № 69(579))

Вопрос о социалистическом государстве, находящемся в капиталистическом окружении, не стоял перед Марксом и Энгельсом.

В ту пору, когда жили и действовали Маркс и Энгельс, капитализм шед по восходящей линии, поэтому они считали, что социализм может победить лишь одновременно во всех странах, Маркс и Энгельс не допускали возможности победы социализма в одной стране. Этот вывод для того времени был правдивен.

В. И. Ленин двинул дальше марксизм и доказал, что в новых условиях развития капитализма, т. е. в условиях империализма, одновременная победа социализма во всех странах невозможна. Победа социализма, как учит Ленин, первоначально возможна лишь в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране.

Ленинское учение о победе социализма в одной стране, о пролетарской революции, о диктатуре пролетариата, как проектор, осветило путь борьбы революционного рабочего класса нашей родины, поднявшегося в октябре 1917 года на великий штурм капитализма. Господство помещиков и капиталистов в России было свергнуто, власть перешла в руки рабочего класса, установлена была диктатура пролетариата, на место буржуазного государства революция поставила новое, советское государство, советскую власть.

Маркс и Энгельс дали лишь общую идею диктатуры пролетариата, но не сказали, в каких формах она будет осуществляться.

Все марксисты до Ленина считали, что диктатура пролетариата будет существовать в форме парламентской республики.

Ленин, двигая вперед марксистскую теорию на основе нового опыта революционного рабочего класса, обогатил и конкретизировал идею диктатуры пролетариата.

Исходя из опыта двух русских революций (революции 1905 г.

и февральской революции 1917 г.), Ленин пришел к выводу, что наилучшей политической формой диктатуры пролетариата является не парламентская демократическая республика, а республика Советов. На этом основании Ленин в апреле 1917 года, в период перехода от буржуазной революции к социалистической, выдвинул лозунг организации республики Советов, как лучшей политической формы диктатуры пролетариата («История ВКП(б)», стр. 340).

Товарищ Сталин в беседе с первой американской рабочей делегацией указал, что именно Ленин открыл советскую власть как государственную форму диктатуры пролетариата. Через советы в центре и на местах рабочий класс осуществляет свою диктатуру в интересах всех трудящихся и обеспечивает действительное участие всех трудящихся в управлении страной. Республика советов, говорит товарищ Сталин, является той истинной и найденной, наконец, политической формой, в рамках которой должна быть совершена полная победа социализма.

Советская власть является новой формой, новым типом государства, принципиально отличным от старого, буржуазно-демократического и парламентского типа государства эксплуататоров.

Ленин определил, что диктатура пролетариата есть особая форма классового союза пролетариата с эксплуатируемыми непролетарскими массами (крестьяне и др.). В этом союзе руководящая роль принадлежит рабочему классу. Диктатура пролетариата является высшим типом демократии при классовом обществе, ибо пролетарская демократия выражает интересы большинства общества — интересы трудящихся, — тогда как капиталистическая демократия выражает интересы эксплуататорского меньшинства.

В практическом осуществлении своих организационных, хозяйственных и политических задач органы диктатуры рабочего класса — советы — опираются на массовые организации трудящихся (профсоюзы, кооперацию, комсомол и др.). Основной руководящей силой в системе диктатуры рабочего класса является коммунистическая партия — авангард рабочего класса.

Товарищ Сталин, развивая марксистско-ленинское учение о государстве и поднимая роль социалистического государства, как главного орудия в борьбе за великие исторические цели рабочего класса — за торжество коммунизма во всем мире, — говорит, что диктатура пролетариата имеет три основные стороны:

1) Использование власти пролетариата для подавления эксплуататоров, для обороны страны, для упрочения связей с пролетариями других стран, для развития и победы революции во всех странах.

2) Использование власти пролетариата для окончательного отрыва трудящихся и эксплуатируемых масс от буржуазии, для упрочения союза пролетариата с этими массами, для вовлечения этих масс в дело социалистического строительства, для государственного руководства этими массами со стороны пролетариата.

3) Использование власти пролетариата для организации социализма, для уничтожения классов, для перехода в общество без классов, в общество без государства («Вопросы ленинизма», стр. 112—113).

Революционная диктатура рабочего класса, как государство переходного периода от капитализма к коммунизму, как величайшая сила пролетарской революции, поднимающая мировой пролетариат на штурм капитализма, сохранится и будет действовать до полной победы коммунизма во всем мире или в большинстве стран, до полной ликвидации капиталистического окружения, до тех пор, когда вопрос «кто кого» на мировой арене будет окончательно решен в пользу социализма.

И. КИРЮШИН.

## НАД ЗАПАДНОЙ БЕЛОРУССИЕЙ И ЗАПАДНОЙ УКРАИНОЙ ЗАНЯЛАСЬ ЗАРЯ НОВОЙ ЖИЗНИ

В то время как Красная Армия героически и самоотверженно выполняла свою историческую миссию, освобождала города и села Западной Украины и Западной Белоруссии от панского гнета, в освобожденных районах идет огромная организационная работа. В городах организованы временные управления, которые энергично восстанавливают нормальный порядок. Организуется рабочая гвардия и рабочая милиция. В деревнях организуется крестьянские комитеты. В отдельных сельских местностях началось наделение безземельных крестьян помещичьей землей. Открываются школы. Возобновляются работы на фабриках и заводах.

В городе Луцке после прихода Красной Армии была создана рабочая гвардия. Отряды этой гвардии, которые здесь называются милициантами, охраняют склады, учреждения, железнодорожную станцию, отбирают оружие, ловят грабителей. Милицианты носят на рукавах красные повязки. Это смелые и самоотверженные люди. Рабочий Пешчик с товарищем разоружил отряд полицейских в 60 человек. Трое других милициантов, воюя в помешение, где находилось 50

полицейских, вооруженных винтовками и револьверами, приказали им слезть. Полицейские подчинились приказу. Удивленный храбростью милициантов полицейский комиссар спросил их: — Кто вы? Как вы втроем не побоялись войти сюда? Рабочие ответили: — Нам было трое, но с нами — весь народ!

22 сентября кавалерийские части Красной Армии вошли в город Белосток. На важнейших объектах городского хозяйства встали посты красноармейцев. Встречать Красную Армию вышло все население города. Почти на всех домах вывешены красные флаги. Через улицы прогинули красные транспаранты. Шпалерами вдоль тротуаров и мостовых стояли колонны белостокских текстильщиков, кожевников, бумажников с красными знаменами. Из толпы раздавались возгласы: «Привет товарищам победителям!», «Да здравствует товарищ Сталин!», «Да здравствует непобедимая Красная Армия!»

В Белостоке немедленно началось работать местное временное управление. Председатель управления тов. Гайсин сразу же при

нялся за работу. Завнедети телефоны, появились первые посетители. Прежде всего временное управление позаботилось о восстановлении связи. С помощью местных жителей на фабриках и заводах организуется рабочий контроль. Попытки некоторых владельцев предприятий вывезти сырье и готовую продукцию пресекаются. Временное управление вырабатывает программу работ по всем отраслям — снабжению, финансовым вопросам, здравоохранению. Город Белосток начинает новую трудовую жизнь — без панов, жандармов и полицейских.

Большие события происходят в деревне В. Крансенском уезде (Западная Белоруссия, на железнодорожном пути Молодечно — Вильно) создано уже 32 крестьянских комитета. Вся пахотная земля, инвентарь, скот у польских панов отобраны. Прежде всего наделы получают безземельные крестьяне. Батраки впервые организуют свое трудовое хозяйство. Раздел помещичьей земли вызывает среди крестьян огромную радость. Комиссары следят за тем, чтобы не было злоупотреблений, чтобы землю и имущество получали действительно беднейшие крестьяне.

## ПЛАН Подготовки и проведения XXII-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

№ п/п	Мероприятия	Срок выполнения	Кому поручается
1	Во всех партийных, комсомольских, профсоюзных организациях, в сельсоветах и колхозах провести собрания с вопросом о подготовке и проведении 22-й годовщины Октябрьской социалистической революции. Всю работу по подготовке к празднованию 22-й годовщины Октябрьской революции проводить под углом мобилизации масс на успешное выполнение хлебостановок, мобилизации средств, организованный подъемом работы на лесозаготовках и выполнении др. очередных хоз-полт-заказаний. Широко развернуть массово-разъяснительную работу среди массы, в колхозах, в лесу и учреждениях, организовать предоктябрьское соревнование на лучшие показатели на конкретных участках работы.	До 10-X-39г	Парторги, комсомол, пред. месткомов, пред. сельсоветов, колхозов и агитаторы.
2	С вопросом подготовки и проведения празднования 22-й годовщины Октябрьской революции, провести совещания с профорганами, с комсомолами и с руководителями организаций.	До 1-XI-39г	Седегов, Колобов, Кочев, Туркин
3	Во всех агитколлективах провести совещания агитаторов и редакторов стенгазет.	До 10-X-по 14-X-39г	Седегов, Кочев, Туркин
4	Во всех школах, колхозах, учреждениях, МТС организовать выставки достижений, показ стахановцев и ударников.	До 1-XI-39г	Руководители организаций и месткомы
5	Во всех избах-читальнях, красных уголках, библиотеках, партакбюро и в Доме культуры организовать выставки литературы, посвященной к 22-й годовщине Октябрьской революции.	До 15-X-39г	Избачи, библиотекари, зав. парткабинетом и директор Дома культуры
6	Провести совещание с руководителями добровольных обществ (осовавших, РОКБ, МОПР, СВБ и др.) с вопросом о задачах оборонной работы. Организовать и провести работу по сдаче норм ГТО, ВС, ПВХО, ГСО, ВТО, одновременно оживить работу по вовлечению трудящихся в добровольные общества.	До 10-X-39г	Бушуев, Удников пред. месткома руководители добров. обществ.
7	В школах, пионеротрядах провести вечера воспоминаний участников гражданской войны и Озера Хасан.	До 5-XI-39г	Боталова
8	Художественно оформить улицы, здания лозунгами, флагами и портретами вождей партии и правительства.	До 6-XI-39г	Парторги, комсомол, месткома и руководители организаций.
9	Провести торжественные заседания (с. Коса, п. Кардон, в сельсоветах и в колхозах).	До 7-XI-39г	РИП, РК ВКП(б), пред. сельсоветов и колхозов
10	Провести митинги в с. Коса, п. Кардон, в сельсоветах и колхозах.	До 7-XI-39г	Колобов, Седогов пред. сельсоветов и колхозов.
11	Провести утренники в школах и в детсадах.	До 7-XI-39г	Зав. школой и зав. детскими учреждениями
12	Организовать художественное обслуживание в Доме культуры, в Кардоне и избах-читальнях.	До 8-X-39г	Зав. клубами, избачи, руков. драмкружков.
13	Торгующим организациям обеспечить бесперебойное снабжение населения товарами широкого потребления. Все председатели сельсоветов, колхозов, месткома должны составить свои планы на основе районного плана и создать комиссии.	До 8-X-39г	Райпотребсоюз, сельско, райлеспроторг.

Комиссия: Колобов, Седогов, Кочев, Федосеев Я. Ф., Кучков, Анулова, Кузнецова М., Кожванников и Чуганов П. С.

## ПРЕДОКТИБРСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Готовясь достойной встрече 22-й годовщины Октябрьской социалистической революции, на лесных участках среди рабочих широко развертывается предоктябрьское социалистическое соревнование. Рабочие Юрлинского леспрохоза вызвали на социалистическое соревнование рабочих Косновского леспрохоза. Прорабатывая социалистический договор между леспрохозами Юрлы и Косн, рабочие и служащие Косновского леспрохоза вызвали на социалистическое соревнование рабочих

и служащих Ганского леспрохоза, Сольского и Юксовского леспрохозов. Знают лесорубы-стачанники т.т. Кучев Д. З., Батуев П. И., Батуев В. А. и Авдеев заключили социалистический договор между собой. Привет стахановцам леса, знающим людям нашей страны, борцам за культурную, зажиточную и счастливую жизнь! Парторг первичной парторганизации ЛПХ Чудинков.

Отвественный редактор С. Ф. ТУРКИН.